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Rgricultura

Ei pan; una leccion de cosas para el
grado inferior (1).

Asunto de la leccion.—«El pany.

Objetos para la intuicion.—Un pedazo
de pan, un poco de harina y de salvado,
grano de trigo v otros cereales, algunas
espigas; también se pueden preparar al-
midén, fideos y otras pastas alimenti-
cias.

Desarrollo.—El pan es uno de los ali-
mentos mds completos y de los mas usa
dos por el hombre. Todos nosotros lo co-
memos. j Sabéis eomo ge fabrica el pan ?

Voy a deciroslo en pocas palabras. Se
coge harina, como ésta que veis aqui; =e
amasa con agua, mezclandole un poco de
levadura para que fermente; se da for-
ma conveniente a la masa y se cuece en ¢l
horno. (El Maestro, g1 lo juzga necesario,
puede amasar un poco de harina a Ia
vista de los nifios, dar forma a la masa
0 hacer un pequefio bollo o panecillo).

Pero, dirdis vosotros. ;Y de dénde se
8aca la harina ? La harina se obtiene de
varias plantas como el trigo, la cebada,
el centeno, el maiz. (El Maestro muestra
3 los nifios granos de todos estos cereales,
acréndoles apreciar bien sus diferenciae

asta, que los distingan perifectamente).

Estas semlillas se muelen en los moli-
0o, haciéndolag pasar por entre dos pie

ras o muelas, una que esta fija y otra
que gira velozmente, cogiendo la semilla,
triturdndola y moliéndola. (El Maestro

-.---""--l-d-i-—

(1) Accediendo al deseo de algunos suserip-
Yores, incluiremos en este Suplemento dates y cle-
Mentos para Lecciones de cosas, que pueden ser
Qtileg para los opositores a Escuelas, pues cllo
“onstituye ahcra una parte de los ejercicios.
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aplasta entre dosg cuerpos duros algunos
granos die trigo o de maiz y ensefia a log
nifios la harina obtenida).

Esta harina que aqui obtenemos, no es
tan fina ni tan blanca como la que se ad-
quiere en las panaderias y yo tenia pre-
parada para ensefiaros. La razon es que
la, harina que yo he comprado estd cerni-
da, es decir, separada del salvado, mien-
tras que nuestra harina lleva mezcla de
salvado, es decir, de la cascarilla que po-
déis observar en los granos de trigo. (El
Maestro muestra y hace tocar la harina
cernida, la harina sin cerner y ¢l salva-
do suelto, para que aprecien sus caracte-
res [y diferencias).

Con la harina se pueden obtener otras
cosas. S1 amasamos esta harina con agua
y la estrujamos entre los dedos debajo e
un chorro de agua que recogemos en una
palangana, al poco tiempo se convierte
en una masa pegajosa y eldstica que e
llama gluten. (S1 el Maestro tiene algu-
na practica en la operacién, puede =2je-
cutar la experiencia ante los nifos).

Si recogemos el agua que ha sobrado,
vemos que tiene un color ligeramente le-
choso. Dejémosla reposar algun tiempo.
i Qué hay en el fondo? j Una capa de ma-
teria blanca! Pues bien; s1 trasegamos
el agua con cuidado y dejamos secarse cs-
ta materia, veremos que ya seca €s almi-
dén. (El Maestro enseiia el almidon y les
explica su uso para humedecer la ropa
y ponerla mas lisa y tiesa cuando se plan-
cha. Se les hace comparar en una camaisa
la tela planchada y la sin planchar).

Todos vosotros habréis comido alguna
vez sopa de fideos o macarrones. Pues
bien ; estas pastas iy otras varias se hacen
con gluten, que se extrae de la harina
en forma semejante a la anteriormente
expuesta, pero con aparatos mayores. Ha-
ciendo pasar la pasta a través de umos
orificios se tienen los fideos o macarro-
nes. (E1 Maestro les ensefia los que tiene
preparados para la ensefianza, diciéndo-
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les que se echa a la pagta un poco de aza-
fran para darles color),

Los bizcochos, pasteles y muchos dulces
que se expenden en las confiterias tienen
por base la harina fina de trigo, a la
que se mezcla leche, huevo, aziucar y otrae
sustancias, todas ellas muy grata a los
nifios.

Observaciones.—IEl cardcter peculiar
de las lecciones de cosas es el ser eminen-
temente intuitivas wv practicas. Por eso
ha de procurarse en ellas:

1. Hacer todas las experiencias, pre-
vio ensayo, delante de los nifios, y dejar-
les hablar, acercarse y tocar todos los
productos que se mencilonen.

2.° Aprovechar el instinto de imitacion
para acostumbrar a los nifios desde pe-
quefios a las manipulaciones, que son el
unico procedimiento serio de la ensefian-
za clentifica,

e

En el Suplemento préximo daremos nue-
vos ejemplos de estas Lecciones de cosas

s ]aystas!
Astronomia

El Sol en diciembre: alzunos datos de
actualidad.

Dejemos por hoy a Jupiter, para dedi-
car unas lineas al Sol, en este Suple-
mento.

Estamos atravesando los dias méds cor-
tos del afio. El mes de diciembre es as-
tronémicamente el mds sombrio, el de me-
nos horas de sol, el que por esa causa se.
fiala el punto culminante de lentitud en
toda la vida organica.

Tomando como promedio para KEspafia
la, situacién de Madrid, tenemos log si-
guientes datos:

El Sol sale el 1.° de diciembre a las 7
y 18 minutos y el dia 31 a las 7y 38: la
mafiana disminuye, por consiguiente. 20
minutos durante el mes. Hsta digsminu
cién es continua, incesante, no termina,
como creen algunos el dia 21, sinc que se
prolonga.

En cambio, la tarde crece, muy poco,
naturalmente, pero crece. El Sol se pone
en Madrid el dia 1.° de diciembre a las
4 y 49 minutos; el dia 20, a las 4 y 51 mi-
nutos y el 31, a las 4 y 58 minutos.

Estas variaciones hacen que disminu-
yendo la mafiana y creciendo la tarde lle-
guemos a los dias méas cortos entre el 20
v 26 del actual.
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La duracion tedrica de los diag e
el mes de diciembre, o sea el tiempg qu
tenemos el Sol sobre el horizonte, {gg-dz
280 horas y 46 minutos: en enero, osa,
duracion alcanza 299 horas y 47 minutoe
y en noviembre con un dia menos, 9gg
horas y 33 minutos.

Pero hay otra causa que todavia pedy.
ce en diciembre esa cantidad de Sol, eogy
que influye en la vegetacion y en todos Jog
demds fenémenos bioldgicos: esa causa e
el estado atmosfirico.

El mes de diciembre es comunmente
més muboso, y ello contribuye a dejarneg
a la sombra mds tiempo del que fuera con.
veniente.

En efecto ; el afio pasado, por ejemplo,
segiin datos precisos del Observatorio de
Madrid, esas 289 horas de Sol quedaron
reducidas a 82 y 40 minutos solamente: en
noviembre, en cambio, se registraron 136
y 20 minutos, y en enero, 164 horas.

El registro exacto de esas horas de sol,
al minuto, es facilisimo. Para ello hay su
aparatito, llamado heliégrafo, que con-
siste en un cilindro metalico colocado en
la direccién del eje del mundo y con dos
pequefios agujeros. Por ellos entra un ra-
yvo de Sol cuando éste luce sobre el hori-
zonte. Dentro del cilindro se coloca un
papel sensible al ferro-prusiato. El raye
de Sol se encarga de dejar su huella im-
presa cuando ha estado luciendo.

Los datos copiados demuestran la  pe-
breza de diciembre en punto al Sol.

Pero en cambio tenemos una ventaja;
el Sol ocupa actualmente la regién mas
cercana a la Tierra. Dicho de otro mode
mds exacto: nuestro planeta en su viaje
anual alrededor del Sol pasa actualmen-
te por la parte de camino mds cercano al
Sol. | Poco se conoce, pero asi es !

En otras crénicas hemos dicho ya que
la distancia media entre ambos astros_ e
de 149,5 millones de kms. ; la aproximacién
actual se eleva a 0,0167. de su distaneld
media, luego es:

149,5 x 0,0167 = 2,5 millones de km.

prescindiendo de mds cifras decimales..
Pues a pesar de esa mayor distanci?
nos calienta menos que en cualquierd
otro mes del afio, por la poca duracior
de los dias y por la inclinacién de sus
rayos, intensamente oblicuos. /3
Desde los primeros dias de enero el Sol
se aleja relativamente de nosotros, nere
al propio tiempo se eleva mds sobre el
horizonte, se alargan los dias y con '51'!*-'
va inundando de energia nuestro frie
mundo para preparar la primavera CoE
el resurgir de la vegetacién y de la vida
organica en todas sue manifestaciones.

cias s

N todg
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Geografia y Estadistica

gl desarrollo agricola e industrial de
Espana.

Ya hemos publicado algunos datos so-
pre log efectos econdmicos de la guerra en
el desarrollo de nuestra produccién y en
el aumento de riqueza nacional.

La «Revista de Economia y Hacienday
trata de este asunto y aduce algunos da-
tos mas que interesa conocer.

Comparando las cifras de importacién v
exportacién de productos agricolas en los
primeros meses del afio, se ve que en 1914
compramos al extranjero 251,5 millones de
pesetas y en 1916 solamente 196,9 millo-
nes. En cambio, en 1914 vendimos 355.8 y
en 1916 llegamos a 532,6 millones de pese-
tas, '‘Estas cifras no podrian produciree
gin un aumento considerable en nuestra
produccién agricola.

Los productos de cristal, loza v simila-
res que eran casl totalmente importados.
hoy se fabrican en Espafia en cantidades
- considerables.

La alfareria, la fabricaciédn de cemen-
tos y la exportacién de aparatos e instru-
mentos clentificos toma ‘ineremento nota-
ble. De esta ultima se exportaron en 1914,
4,1 millones de pesetas y en 1916, 20.7 mi-
llones.

Las substancias quimicas importadas en
1914 se evaluaron en 113.3 millones: en
1916 bajaron a 90,6; en cambio, nuestra
exportacion de las mismas substanciae
aumento desde 34,8 millones a 70,2.

La industria de tejidos se desarrolla en
mayor proporcidon aun. En 1914 exporta-
mos generos de algoddén por 47.2 millones ;
en 1916, se llegd a 1.266, y en géneros de
lana hemos pasado de 60 millones a 130.

Algunos de estos hechos son notables y
conviene estudiarlos para no retroceder
clando venga la paz.

articulos dI; cristal y andlogos te-
Dian una produccién intensa y econdmica
®n Bélgica, al faltar esa produccién los
emos hecho en Espafia creando una in-
ustria para nosotros nueva, pero, jpo-

T4 megulr viviendo esa industria cuando
Yehga la paz y Bélgica vuelva a producir !

mayor varte de los productos quimai-
%08 venian de Alemania: se han ereado en

Dafia fabricas importantes para susti-
Wr la falta y ocurre la misma pregun-
2 que hemos hecho respecto del cristal.
by necesidad de prepararse para las
Uchas econémicas de la paz. Esa prepa-
Taci6n congiste en divulgar por todas las
d_aﬂﬂﬂ sociales espaifiolas el convencimiento

® que aquf podemos producir todo o cast
o do lo necesario para la vida y de que

fpre debemos preferir el articulo de
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produceron espafiola al de origen extran-

jero. La guerra ha demostrado que no so-
mos  verdaderamente independientes ni
podremos serlo mientras Hspafia no pro-

duzea todo lo nedesario para su existencia
y vida normal.

Proteger socialmente nuestra produe-
c10n es una necesidad, un deber de patrio-
t1smo.

B 1
ngenicria naval

La construccion de bugues de cemen-
to armado.

Los cementos en la construcciéon de vi-
viendas han sustituido a la piedra y a
.LOtras materias ; ahora pretenden sustituir

a la madera y al hierro para la construc-

cion de buques. De cemento se hacen mu.
ros, pisos, arcos, etc., etc.; ahora se van
a hacer barcos. Proviene este avance de
varias causas, y son las principales: la
escasez de madera y de hierro, la falta
creciente de transportes maritimos, la ur-
gencia de construir esos transportes, et-
cétera, etc.

Los ensayos hechos con buques de ce-
mento han dado resultados satisfactorios.
Son utiles, baratos y se construyen con
rapidez.

Un ejemplo: la casa Fouguer, de No-
ruega, esta construyendo el 18.° dique flo-
tante de cemento armado y varios buques
de 1.000 toneladas.

En Inglaterra y América del Norte se
hallan en vias de constituciéon varias
Compaifiias de gran capital para acome-
ter en grande escala estas construcciones,

El dia 1.° de agosto pasado se botd al
agua, en los astilleros de Moss (Noruega),
e! buque de cemento «Nansenfjord», de
26 metros de largo, seis de ancho y 3,53
de puntal, destinado al transporte de ma-
deras.

HEstos buques se construyen con un mol-
de: las paredes son de 50 centimetros de
espesor ; se Invierten en la construccidén
unos dos meses, trabajando 60 hombres.
Ese plazo, ya con los ensayos hechos, pue-
de reducirse a sels semanas.

Proporcionalmente, estos barcog resul-
tan un poco pesados; no se les podrd
pedir una gran velocidad ; pero sirven ad.

mirablemente para el transporte de mer-

caderias. para el servicio de cabotaje, et-

cétera, ete. En cambio, son insustituibles

por la rapidez de su construceion y su eco-
nomia.

Espafia esta necesitada de buques, es-
pecialmente para la navegacidon costera.
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Muchas de las dificultades con que tro-
pezamos en la vida provienen de la fal-
ta de transportes maritimos y de la insu-
ficiencia notoria de los terrestres.

La escasez de barcos ha hecho afluir a
las vias férreas una cantidad tal de mer-
cancias, que no pueden transportar por-
que nuestras lineas no tienen capacidad
para ello, porque no hay bastantes loco-
motoras, porque faltan vagones. La cons-
truccién de unas docenas de barcos mo-
destos para la navegacidén costera reme-
diaria parte de estos dafios. j Lo enten-
deran asi los grandes navieros y los po-
derosos capitalistas?

L s
Matematicas

e —

Sclucion a los problemas propugstos
el 17 de noviembre; problemas nue-

VOSx
I

Enunciado.—Un quidan pregunté a Pi-
tdgoras:
— Qué hora es?
Y el célebre matemsdtico griego le con
testo:
—Faltan todavia del dia dos veces los
dos tercios de lo que ha transcurrido.
i Qué hora era, contando el dia 24 ho-
ras, a partir de las 12 de la noche?
Solucion aritmética.—Considerando co-
mo una unidad o tres tercios la parte
transcurrida del dia tendremos
3 2 2 7
Rt 1 g Bl e e
3 3 3 3

Estos «siete tercios» son 24 horas, lue-
1 24 3
go — sera — y los — sera

3 7 3 .
24 3 72 %
= = 10 y —.
7 T T
Recardo Mallen.

Solucion aigebraica.—Llamando x a las
horas transcurridas, la ecuacion sera:
Do

x T 2 X — R
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Ee dedir, que a partir de las 12 dg |q
)

!

noche, habian transcurrido 10 — hopgg.

o lo que es lo mismo, eran las 10 horas, 1»
4
manwutos y 8 — seqgundos de la mananag,

7
Telesforo Mourabal.

9.7

Hoy, 17 de noviembre de 1917, es sdba.
do, j qué dia de la semana fué el 12 de ge.
tubre de 1492, en que Colon descubrié ]g
América, !

Razonamiento.—Para resolver este pro.
blema pueden aplicarse numerosas reglas
curiosas que se encuentran en distintos
libros (Geografia, Matemdticas, ets., et.
cétera). Algunos de los solucionistas lag
emplean con verdadero ingenio. Nosotros
queremos dejar a un lado reglas que se
olvidan con facilidad y abordar el pro-
blema simplemente, llevados por la razén
natural, por lo que pudiéramoes llamar el
wsentido comunm. Hecha esta advartenecia
abordemos el problema.

Recordemos que los dias se repiten ca-
da siete. Ahora bien ; desde el 12 de octu-
bre de 1492 al de 1917, van exactamente
4925 afios, v desde el 12 de octubre del afio
actual al 17 de noviembre del mismo van
36 dias ; tiempo transcurrido entre las dos
fechas, 425 anos |y 36 dias.

Veamos ahora que cada afio se compone
de 52 semanas y 1 dia, y si es bisiesto de
52 gemanas v 2 dias; esto quiere decir.
que si el 17 de noviembre de este afio fué
sdbado, el del afio siguiente sera domingo,
el de 1919 serd lunes, y el de 1920, por ser
bisiesto, serd miércoles. _

Para muestro propdsito, pues, lo unico
que nos importa es contar un dia por cada
afio transcurrido y otro mds por los br
siestos, aftadir los 36 dias, dividir la su-
ma por siete para obtener el numero de
semanas y averiguar el resto.

Hagamoslo.
Dias por los 425 afios... ... ... ... ... 420
| 495 ;
Dias por —— bisiestos... ... ... ... «. M8
4
Del 12 de octubre a 17 de noviembre. 36
1175, RCRRPP R R CREIRI

Aqui parece que debiéramos aplicar la
divisién por 7, pero hay que recordar
dos cosas: primero que el 4 de octubre de
1582, se a,pﬁcué la reforma gregoriana &&:°
tando 10 dias, es decir. se pas6 del 4 48
octubre al 15, sin alterar el orden de 108
dias ; segundo, que por esa. misma refot-
ma. gregoriana dejaron de ser bislestos los
afios 1700, 1800 |y’ 1900; es decir, que €
menester restar 13 dias.
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T.endl‘ﬂ'ﬂl”ﬁ pues:
567 — 13 = bb4
gi dividimos por 7, tendremos:
554
,_7_ = 79 + 1 dia de residuo.

Si quitamos este dia al 17 de noviembre
que fué sabado, vendremos al viernes 16.

segun el calculo entre éste y el 12 de
sctubre han transcurrido un numero
exacto de semanas, luego el 12 de octubre
de 1492 fus viernes.

Nota.—Para el lector que no resulte
daro este cdleulo puede hacerlo reducien-
do los 425 afios a dias, afadiendo los 36
que van desde el 12 de octubre al 17 de
noviembre, restando los 10 de la reforma
gregoriana [y hallando las semanas y el
residuo: éste serd uno, que es lo inte-
resante.

A.

Nota.—En el Suplemento proximo pu-
blicaremos otra solucién que nos ha re-

mitido D. Ricardo Mallen, de Calamocha,
aplicando férmulas de Gauss.

P

Problemas geométricos.—Construir una
eircunferencia que pase por dos puntoe
y sea tangente a una recta dada.

Solucion.—Sean A y B los puntos da-
dos (fig. 1.2) y CD, la recta.

Unamos los puntos A y B y prolongue-
mos la linea resultante, hasta que encuen-
tre a la recta dada en E. Todo se reduce
a hallar la media proporcional entre HEB
¥y BA. Hallada ésta, llévese a derecha e
zquierda del punto E, sobre la linea da-
da, y obtendremos los puntos G y F que
serdn los de contacto con la recta de otras
tantas circunferencias que cumplemn con
las condiciones del problema. Levantando

|
l L]
ik

|
s
!
I

Figura 1.*

ahora las perpendiculares en estos pun-

(puesto que ¢l radio es perpendicular
de la tangente en el punto de contacto) y
Prolongandolas hasta que encuentren a la
recta OO’ (perpendicular a AB en su

Minksterio de Educacién, Cultura y Deporte
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punto medio), se obtendran en los puntos
de encuentro log centros de dos eircunfe-
rencias que solucionan el problema; cu-
yos centrog han de estar en dicha perpen-
dicular, que es el lugar geométrico de los
puntos equidistantes de los extremos
de AB.

Si la linea que une los puntos A y B
fuese paralela a la recta dada. solo ha-
bria una solucién, y ninguna si los pun-
tos estuviesen a distinto lado de la recta.

2.0

Construir una cirecunferencia que sea
tangente a una recta y a una circunferen-
cia en un punto de ésta.

Sean O la circunferencia, M el punto
de tangencia y AB la recta (fig. 2.2)

Se traza el radio OM al punto de com-
tacto y la tangente CD en el punto M,
que es perpendicular al radio. Como toda
circunferencia tangente en M a la circun-

Figura 2.2

ferencia O, lo serd también a la tangente
que pase por este punto. prolongando la
recta. CD hasta que encuentre a la AB,
queda la cuestidon reducida a trazar una
circunferencia tangente a las dos rectas
AB y CD. El centro de dicha circunfe-
rencia ha de estar en las bisectrices de los
dngulos que forman dichas rectar (lugar
geométrico de los puntos equidistantes de
los lados de un angulo); trazadas aqué-
las, CE v CF, resta solo prolongar el ra-
dio OM (que resulta ser la perpendicular
bajada a los lados del angulo, desde la bi-
sectriz) que corta a las bisectrices en O’ y
0’’ que dan los centros de otras tantas
soluciones.

Si la recta AB resultara perpendicular
a la prolongacién del radio, solo habria
una solucidn. | -

3‘13

Construir una circunferencia que sea
tangente a dos rectas, dandose en una de
ellas e1 punto de tangencia,

Sean las rectas AB y AC (fig. 3.2) y M
el punto de tangencia con AB.

Si las lineas forman dngulo (fig. 6.%),
el centro de la circunferencia sera el pun-
to de encuentro de la bisectriz del angulo
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y la perpendiéalar levantada en el punto
de tangencia, porque todo punto de la
bigeetriz de un angulo equidista de sus
lados.

Si lag rectas dadas, AB y CD fuesen

Figura 8.2

paralelas, el centro de la circunferencia
pedida estaria en el punto medio de la
petrpendicular comiin MH, levantada en
el punto de tangencia M.

4.°

Construlir una circunferencia que pase
por un punto dado y sea tangente a dos
rectas también dadas.

Las rectas dadas, o forman dngulo (fi-
gura 8.°), o son paralelas (fig. 4.2)

En el Erim&r cago, trazada la bisectriz
AQO’ del angulo que forman las dos rectas
AB y AC y determinado con arreglo a
ésta el punto M’, simétrico del M (punto
dado), queda el problema reducido al pri-

Figura 4.*

mero de los resueltos: construir una eir-
cunferencia que pase por dos puntos (el
dado y su simétrico) y que sea tangeate a
una recta también dada. Se obtienen las
dos soluciones O y O’.

1 las lineas son paralelas, se determina
el punto M’ simétrico de M con arreglo
a la paralela EF equidistante de AB y
CD, operando como en el caso anterior y

Ministerio de Educacion, Cultura y Deporte
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obteniendo, como en ¢l, lag dos soludclion
Oy O, :

Ramén Mend 0zq

Prchlemas nuevos,

1. Un vendedor de naranjas va g ey
cado vy coloca su miercancia del siguienje
modo: Primeramente pone en el suel 3g
filas de a 39 maranjas cada fila, formg,
do un cuadrado ; encima de este cuadragy
coloca otro de 38 filas, con 33 naranjagy
asi contintia poniendo capas o pesos oya.
drados disminuyendo cada uno en ypg
unidad hasta colocar una sola naranjy.
vende los dos tercios de las naranjas aef
colocadas a 0,60 pesetas docena. j Cugn.
to importa la venta. !

Se pide la solucidén y una férmula pa
zonada para todos log casos andlogos.

9.0 Averigiiese el peso de un tetraedre
regular de plata que tenga seis centime-
tros de arista, sabiendo que el peso es-
pecifico de la plata es 10,47. (Propuesto
y resuelto por D. Telesforo Mourabal, de
Benaguacil, Valencia.)

Respuestas.

Sr. D. F. P. P. Fijese en el enunciade
del problema, y haﬁlarﬁ, que, segun el
enunciado, dos Ministerios son distintos,
aunque estén formados por las mismas
personas, si tienen distribucion distinta
de las carteras ; es decir, si las letras que
las representan estdan dispuestas en o1-
den distinto. |

Sr. D. J. H. R.—Esa regla para multi-
plicar por 11,5 es muy conocida: se s
c1ibe el multiplicando, debajo y corride
un lugar a la derecha se repite el mismo,
s» escribe debajo la mitad del multipli-
cando y se suma ; eso es todo.

Sr. D. E. G. de la R.—En uno de los S¥-
plementos préximos expondremos la Ia-
z6n de la féormula V = 0,625D3, que se em-
plea para cubicar o hallar el volumen dé
los toneles.

Loaple
Quimica popular

Los petrdlecs; su composicion; Sus dﬂ;
vivados: su importacién: nacional
zacion.

La guerra europea, que nos va dejals

-dﬂ Eiﬂ mu@hiﬂihﬂlﬂﬂ mE'ﬂ»‘E, pﬂ;r-quﬂ. [ ].-if :
llevan, nos va a dejar sin petréleo, P"i‘lﬂ
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o es posible calcular atn.

A prl'nm-‘u,l_ vista parece que nos pode-

pos pasar sin petrdleo tranquilamente,
Par{} es lo Glﬂl‘tﬂ_ que su falta pl‘{.]-dm:{: 14
ocas perturbaciromes.
P Solamente cuando falta la salud—se
ha dicho—es cuando se aprecia su valom.
pues lo mismo ocurre con otras muchas
wsas. Ahora que va a faltar el petréleo
y €us derivados se echa de ver la multi-
tud de aplicaciones que tiens. en la cale-
faceién, en el alumbrado modesto de las
fgmilias, en motores de numerosas indus-
irias, en los transportes, en el servicio de
oorreos, en la aviacion, ete. | Ya hay mu-
chas gentes suspirando en Espaifia por el
petroleo ! oy

El -EI-E:E:‘.BLIhI'lm}'E}Ilt{] del petrdleo es anti-
quisimo. Su origen es casi divino. Cuén-
fase que en épocas remotisimas habfa en
ol Caucaso un templo que ardia espontd-
peamente noche y dia y donde los adora-
dores del fuego rendian culto a la divi-
nidad. El templo estaba construido sobre
ferreno con yacimientos petroliferos. ; El
petréleo resultaba el verdadero dios!

Pero dejemos la historia y vengamos a
lof tristes dias presentes.

produccidn anual de petrdleo se cal-
cila en unos 25.000 millones de litros.
(asi la mitad proviene de los Estados
Unides dy Am“riea, y un poco menos de
Ia otra mitad de Rusia. Austria, Canadd
J Rumania dan al mercado universal al-
guinas cantidades de importancia, pero
pequefifsimas en relacién con la de Amé-
rea y Rusia. .

El petréleo tiene una composicién muy
wmpleja. No es una especie quimica de-
linida y los petrdlecs de diferentes pro-
tedencias dan derivados distintos.

Toda ellos son compuestos de carbono e
hidrégeno, es decir. son hidrocarburos.
Los petréleos de América suelen abundar
. compuestos ferménicod, esto es, del
tipo del gas de los pantanos, Los » Ru-
82 abundan en hidrocarburos etilénicos
Y en bencina.

Cuando el petroleo se somete a desti-
: 10n aparecen variog productos que in-
Qstrialmente se clasifican asi:

h_.l-' Eteres de petréleo, llamados tam-
ién kerozoleno, rhigoleno, gasolina, et-
tera, etc. . que son los destilados a tem-
Praturas mds bajae de 70°.

E-U*fEﬂendi& mineral, aceite mineral
e de pletrédleo, ligroina, ete., ate., que
‘stilan entre 70 v 120 grados de tempe-
taturg,
tea_n Aceite de petréleo, aceite lampan-
19 etc., a los productos destilados entre
3 280 grados;

’5114 Aceites pesados de petréleo que des-

0 a mds de 280° hasta 400.

iHIIHETE.ﬂD tle Educacion, Cultura y Deporte
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Aparecen, ademds, productos derivacdos
como la parafina, la vaselina, ete., cte.

El primer grupo de derivados son los
mas interesantes desde el punto de vista
industrial, pues son los que se aplican a
los motores de fabricas, de automdviles
para transportes militares, servicios de co-
rreos, ete., ete. El buen funcionamiento
de estos aparatos exige productos que s°
evaporen ficilmente.

El petréleo no se produce en Espafia
y actualmente no puede traerse del ex-
tranjero, porque los Estados Unidos han
prohibido la exportacién, y de Rusia BPu-
mania, etc., ete., no lo permiten las bata-
llas, y por eso el Gobierno eshafiol ha
adoptado medidas para requisar las exis
tencias [y regular el consumo especialmen-
te del derivado llamado vulgarmente
«gasolinay.

Resulta, pwes, que estamos a marced de
los extranjeros y se plantea el siguiente
problema: jcdmo podriamos nacionalizar
esos productos o hallar otros andlogos?
De otro modo, j cémo podriamos obtener-
los en nuestra patria, para no depender
del extranjero?

El Sr. Faura, Catedratico de Geologia
de la Escuela Superior de Agricultura,
llama la tencidn sobre este problema 1nte-
resantisimo y da la solucidén a la Quimica
industrial.

Esos productos—bencina, etc.—pueden
obtenerse destilando pizarras carburadas,
esquistos bituminosos, ete., ete. Quiza es
mds facil y mds eomodo extraerloe de los
petrdleos, pero conste que el petrdleo no
es e] inico origen de esos hidrocarburos.

No tenemos petréleos propios, pero, en
cambio, hay esas otras materias primas
aprovechables.

Segin el Sr. Faura en la zona pirendica
desde San Juan de las Abadesas a los al-
tos valles del Essera, Clinca iy Gillego
(Aragén y Navarra), en la cuenca de Ru-
bielos de Mora (Teruel), en la de Beni-
marfull (Alicante) y otros se hallan mi-
nerales carburados, capaces de dar por
destilacién esos productos derivados or-
dinariamente del petrdleo. I.os mismos
lignitos de Figols y de Utrillas pusden
dar lo que ge desea,

El Ministro de Fomento ha deelarado
que se estan haciendo investigaciones pa-
ra buscar la manera de producir en Espa-
fia algo que reemplace al petréleo que nos
falta vy que nos quieran dar. La Quimica
es la ciencia de las sustitucioner v la ne-
cesidad es un estimulo poderoso. Veremos
si esa necesidad nos hace al fin sacudir
la apatia y exolotar nuestras riquezas
abandonadas.

asaglnglng
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Reuvista de mercados
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Precios corrientes que pueden utiliasr-
se para probiemas de actualidad.

Fondos publicos,—Las cotizaciones ul-
timas eon las siguilentes:

Deuda 4 por 100 interior: serie F (50.000
pesetas), 76,40; E (25.000 pesetas), 76,40;
D (12.500 pesetas), 76,85; C (5.000 pese-
tas), 77,85; B (2.500 pesetas), 77,90 ; A (500
pesetas), 77,85.

Deuda 4 por 100 exteriorx: gerie I (24.000
pesetas), 84,95; E (12.000 pesetas), 84,95 ;
D (6.000 pesetas), 85,25 ; C (4.000 pesetas),
85,95: B (2.000 pesetas), 85,25; A (1.000
pesetas), 85,25.

Deuda 4 por 100 amortizable: serie C
(5.000 pesetas), 87,25; B (2.500 pesetas),
87,50 ; A (500 pesetas), 87,75.

Deuda 5 por 100 amortizable: serie E
(25.000 pesetas), 94,65 ; D (12.500 pesetas),
94,65; C (5.000 pesetas), 94,65; B (2.500
pesetas), 95,20; A (500 pesetas), 96,00.

Otrog titulos: Banco de Espafa, 482;
Compafiia de Tabacos, 297; Azucareras
preferentes, 93,0.

Moneda extranjera: francos, 72,30; li-
bras esterlinas, 19,65.

Trigos.—Continta la carestia, acentua-
da por los temores de la persistente se-
quia. He aqui algunos precios: Vallado-
dolid, 75,5 a 76 reales fanega ; Medina del
Campo, 75; Arévalo, 73; Madrid, 83,5;
Barcelona, 83. Estos precios son los co-
rrientes ; pero la escasez y la dificultad de
los transportes hacen que a veces haya
que pagar mas alto aun. Al escribir es-
tas lineas, el tiempo toma cariz lluvioso,
que hard cesar algo los pesimismos para
el porvenir, aunque no es de esperar aba
ratamiento.

%

Harinas. — Valladolid, clase extra su-
perior, de 55 a 56 pesetas 100 kgs.; de
primera. 54,50 a 55; de segunda, a 53;
Arévalo superior, a 51; de segunda, a 49;
Barcelona, extra blanca, num. 1, de 58 a
59: num. 2, de 53 a 55; Zaragoza, fuerte
especial, de 57 a 58.

Centeno.—Valladolid, 57 reales fanega;

Toro, 58; Arévalo, 54,50; Salamanca, 52

a 53; Soria, 58; Lebn; 64; Palencia, 57;
Burgos, 59.

Cebada.—Valladolid, 51 reales faneca;
Rioseco, 54; Benavente, 50; Toro, 54; So-
ria, 57; Zamora, 53; Ledn, 58; Burgos,

Ministerio de Educacion, Cultura'y Deporte

tolitro; de vino, 198

.-u__-_‘g_“\
50. Hay muchae demandas, pues |a sequj
ha dejado sin pastos al ganado. B

Avena.—Valladolid, 33 reales ;
Medina, 33 a 37; Leon, 39; Bargos, 39’
Soria, 35; Segovia, 32. Tambié B,
i chry e , ;E .Jv.[a-l-! L, LIV 16TYL Qe Eﬂti.
za, en alza.

Maiz. — Han llegado del extranjerq pe.
cientemente 607 toneladas, que se by,
vendido de 45 a 47 pesetas los 100 ki,
gTramaos.

Garbanzos. — Iromista: superiores 2
37,60 pesetas fanega; regulares, a .
Piedrahita, de 20 a 27 pesetas, segin ¢y
se y tamaiio; Lerma, supdénese a 40; pe.
gulares, a 30; Barcelona, del Satco, j
120 pesetas 100 kgs. Hay escasez.

Vinos.—Hay cierta paralizacién en ¢
negocio por dificultades de exportacién y
de transporte; se cotizan en la Manchy
de 25 a 27 pesetas hectolitro, y 2,25 pese.
tas a 2,50 arroba de 15 litroe; Chingchéy
y Colmenar, blanco, de 4 a 4,50 pesetas
arroba; tinto, de 3 a 3,50; Toledo y Cuen-
ca, de 2,26 a 2,75 pesetas arroba; Rioja,
de 4,50 a 6,50 pesetas arroba.

Alcoholes.—Barcelona, rectificadoes in-
dustriales de 95 a 96° a 208 pesetas hec-
pesetas ; desnatura-
lizados a 88°% a 132 pesetas; aguardientes
de cafia, de 74° a 175 pesetas.

Aceites.—Ya se han presentado aceites
de nueva cosecha, que se venden en Sevilla
de 18,25 a 18,50 pesetas arroba de 11,5 ki-
logramos; del afio anterior, de 19,25 a
19,50; en la Mancha y Castilla, los pre-
ciog son de 20 a 21 pesetas arroba; Cata-
lufia, de 26 a 30 pesetas cdntaro de 19
kilogramos; Aragdn, de 28 a 29 pesetas
log 15 kgs.

La sequia ha dafiado bastante la cose
cha, pues la aceituna mo ha alcanzado
todo su desarrollo y se han caido muchas
en algunas regiones.

Carnes.—Madrid: toros, 116 a 119 réd
les arroba canal (252 a 2,59 pesetas K-
logramo); vacas, 112 a 115 reales arrobd
canal (2,44 a 2,50 pesetas kilﬂ'gf'ﬂim“]f
carneros, 2,80 a 2,85 pesetas kilograme:
oveja, a 2,75; ternera de Castilla, 32 @

40 pesetas arroba; montafiesas, 30 2 39

gallegas, 25 a 27,50; lechales, a 2,50 P
setas kilogramo; cerdo, 23.75 a 24,29 pE
setas arroba en vivo, y a 2,50 pesetas ki
logramo en canal. '

A este tenor, en las demds plaza
portantes.
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